



# 悲剧重演 又见体育馆坍塌

# 刚竣工5年的佳木斯一体育馆坍塌致3人遇难

7.23齐齐哈尔 坍塌事故发生三个 多月后,黑龙江又一 体育馆坍塌。

11月6日,黑龙 江省佳木斯市桦南 县悦城健身体育馆 发生坍塌。11月7日 0时35分, 悦城健身 体育馆的坍塌事故 现场救援工作完成。 据官方通报,事故发 生时,现场共有7人, 其中3人自行脱险,1 人轻伤,3人遇难。

涉事体育馆为 桦南县悦城广场全 民健身体育馆,由桦 南县新阳光健身俱 乐部经营。体育馆 楼体为2层框架结 构,建筑面积约2000 平方米,坍塌位置为 西侧2楼篮球区域, 坍塌面积约为500平 方米

目前,俱乐部负 责人已被警方控制, 事故原因正在进一 步调查。桦南县委 宣传部一工作人员 在接受媒体采访时 称 房顶坍塌与降雪 有关。记者注意到. 事发前,桦南县气象 部门发布了暴雪红 色预警信号,政府部 门曾要求教育机构 停课、停业。

官方资料显示, 悦城广场于2018年1 月22日开业,是该县 招商引资项目之一 3个月前,桦南县县 长曾到事发体育馆 进行安全检查

悦城健身体育 馆于2018年7月竣 工,屋顶坍塌事故发 生后,佳木斯市、桦 南县两级纪检监察 机关第一时间介入, 成立调查组开展 调查

### 7名初中生相约打篮球 3人遇难

多名桦南县居民在社交媒体 上提到,11月6日,桦南县下了一 天的雪。当天16时47分,桦南县 气象台升级发布暴雪红色预警信 号:该县6小时内降雪量已达15毫 米以上且降雪仍在持续,对交通 或者农牧业有较大影响。

就在这场大雪中,体育馆坍 塌了。记者了解到,事发时,有多 名孩子在场馆内打球。现场视频 显示,体育馆建筑约两层高,四面 墙体完好,但屋顶已经完全塌陷。 有附近的居民表示,事发时曾听 到坍塌的巨响,现场积雪较厚。 事发后,消防车、救护车等救援力 量很快赶到现场。

救援工作也是在雪中进行 11月7日凌晨2时许,桦南县 政府新闻办通报称,截至11月7日 0时35分, 桦南县悦城健身体育馆 部分坍塌事故现场完成救援。

7日,官方通报还原了事件经

过,6日,桦南县7名初中生相约18 时许到悦城体育俱乐部打篮球。 19时20分许,有学生发现屋顶异 常并向门口跑去,随即屋顶发生 坍塌。事发后,3人自行脱险,其 中2人未受伤,1人被及时送到医 院救治:4人被困.1人干19时50分 许被救出并送往医院救治,其他3 人被救出后,经医院抢救无效死 亡。经诊断,2名住院人员中,1人 腓骨骨折、面部轻微擦伤,1人软 组织轻微擦伤,均无生命危险。

涉事的体育馆由桦南县新阳 光健身俱乐部经营。目前,健身 俱乐部负责人已被控制。天眼查 平台资料显示,桦南县新阳光健 身俱乐部成立于2022年,是一家 以从事体育为主的企业,经营者 为门某某。

11月6日,桦南县委宣传部一 工作人员在接受采访时提到,房 顶坍塌与降雪有关。

记者注意到,在发布暴雪红 色预警信号后,桦南县气象台曾 提到,必要时停课、停业(除特殊行 业外)。11月5日,该县召开应对极 端天气视频调度会议,县气象灾 害应急指挥部办公室启动了重大 气象灾害(暴雪)∭级响应。据报 道,事发前,政府部门曾要求教育 机构停课、停业。

事故发生后,佳木斯市、桦南 县联合成立"11·6"悦城体育俱乐 部屋顶坍塌事故处置工作领导小 组,设立现场搜救、秩序维护、善 后处理、事故调查和医疗救治等 专班,紧急调度市具消防、森林消 防等队伍冒雪进行专业救援,全 力做好救援处置各项工作。佳木 斯市医疗专家组已赶赴桦南县, 按照"一人一方案"的原则,全力 以赴开展救治。有关专家同步对 伤员、家属进行心理疏导。

#### 体育馆于2018年7月竣工 县长3个月前曾视察安全工作

涉事的健身体育馆位于悦城 广场。官方资料显示,悦城广场 项目于2016年5月开工建设,2018 年1月22日正式开业。公开资料 提到,桦南县悦城广场是一个城 市综合体项目,涵盖购物中心、公 寓、停车场、高档酒店等诸多商业

悦城健身体育馆位于桦南县 育才路北段的悦城广场综合体7 号楼,建筑面积3208.96平方米,高 度为9.05米,基础形式为独立基 础,结构形式为框架结构,其中东 部为二层建筑(面积2533.96平方 米),屋顶结构形式为混凝土结 构,西部为单层建筑(坍塌部分, 面积675平方米),屋顶结构形式 为H型变截面钢梁结构。

该场馆2017年7月开始建设, 2018年7月竣工,建设单位为黑龙 江省悦城房地产开发有限公司, 施工单位为黑龙江海峰伟业建筑 安装工程有限责任公司,监理单 位为佳木斯三汀建设监理公司, 2020年7月通过验收。

该建筑所有权人于2020年5 月至2022年12月间,将场所租赁 给他人经营。2022年12月起,由

桦南县新阳光健身俱乐部管理, 主要用于开展篮球、乒乓球、羽毛 球等活动,面向社会经营。

涉事的悦城健身体育馆内部 有多个运动中心,曾承办过体育 赛事,"悦城广场·乔氏杯"2019中 式台球国际大师赛桦南分站赛就 在此地拉开帷幕。

就事故坍塌的调查结果、体 育馆招投标等问题,记者多次联 系桦南具委官传部,但申话无人

名知名建筑企业的从业者 向记者介绍,室内体育馆建筑多 为网架、框架、桁架等形式。框架 结构通常适用于建筑跨度不大的 情形。他表示,东北地区在建筑 物设计上多会考虑抗风雪能力, 包括屋顶承重。受气温影响,下 雪后,雪基本不融化,积雪情况

该从业者表示,若非年久失 修,很有可能就是工程问题,比如 防雪荷载是否满足、结构荷载是 否满足、施工有无粗糙的问题,材 料使用是否符合规范等。

记者注意到,今年7月24日下 午,即齐齐哈尔第三十四中学体 育馆发生坍塌事故的次日,桦南 县县委副书记、县长程显峰曾到 该体育馆视察安全工作。

桦南县政府官网发布的文章 提到,在新华书店和悦城广场,程 显峰一行通过实地察看、听取汇 报等方式,详细了解企业经营管 理、消防设施配备、人员密集场所 安全防范等情况,并到悦城广场 全民健身体育馆察看安全工作落 实情况。

据悉,事故发生后,佳木斯 市、桦南县两级纪检监察机关第 一时间介入,成立调查组开展调 查。截至发稿,尚未有坍塌事故 发生原因的具体通报。

中国天气网资料显示,11月7 日 里龙汀多地依然降雪持续 其 中佳木斯等局地有中到大雪现 身。公众需注意防范降雪引起的 道路结冰、电线积冰、雪阻等

受寒潮影响,6日黑龙江大部 地区降雪持续,其中佳木斯西部、 双鸭山西部、七台河、鸡西等地局 部有暴雪现身,且部分地区风力

#### ■ 相关评论

## 人们头顶的安全 该如何得到保障

对于佳木斯这样一个位于 黑龙江东北部的城市来说,大 量降雪并不罕见,这并不算是 一个多么出乎意料的"不可抗 力"。据悉,此次事故发生地悦 城健身体育馆于2018年7月竣 工,似乎也不存在"年久"的 问题。

那么,为什么这一次压塌 了房顶? 房屋质量是否存在问 题,事发前体育馆是否存在违 规操作,舆论对此未免疑窦 丛生。

今年7月齐齐哈尔市那场 体育馆房顶坍塌事故共造成11 人死亡,其中绝大多数是学生, 引发舆论强烈关注。后来初步 查明的原因,就是施工单位违 规将珍珠岩堆置于体育馆屋 顶,降雨后珍珠岩浸水增重,导 致屋顶荷载增大、引发坍塌。

这次发生在佳木斯的事 故,是否存在类似的人祸,也是 舆论关注的重点所在。值得注 意的是,7·23齐齐哈尔坍塌事 故发生之后,黑龙江曾提出要 举一反三,全面排查整治全省 校园、体育场馆、建筑施工等领 域安全隐患,切实维护人民群 众生命财产安全和社会大局 稳定

但令人不解的是,3个多月 之后,体育馆坍塌事故依然发 生了。人们也不禁要问:当时 的检查何以没有发现问题? 检 查是否存在流于形式的问题? 安全管理工作是否仍然存在死 角?这些问题会集中盘桓在舆 论场,也应当成为调查的重点 方向。

3个多月发生两起体育馆 坍塌事故,这实在令人心痛,也 发人深省:这些大型建筑为何 如此脆弱?人们头顶的安全该 如何得到保障?

接连发生的事故已经说 明,体育馆的安全应当得到更 高规格的重视,需要全社会集 中力量去追问、关注,也需要相 关部门强有力的问责和改善

据新华社、《中国新闻周 刊》、央视新闻